
 

太原市 2017~2018 学年第一学期高二年级期末考试 

数学（文）试卷分析 

1 .已知命题 0,: 2  xRxp ，则 p 是  

A .  0, 2  xRx     B .  0,
2

00  xRx    C .  0, 2  xRx    D .  0,
2

00  xRx  

考点：逻辑联结词  

答案： D 

解析：命题 0,: 2  xRxp ，否命题 p 就是 0,
2

00  xRx .  

故选 D  

 

2 .椭圆 1
1625

22


yx

的短轴长为  

A .  4         B .  6        C .  8         D .  10  

考点：椭圆的定义  

答案： C 

解析：根据椭圆的定义，短轴长为 b2  

根据条件， 82,4  bb ，因此是短轴长为 8 .  

故选 C  

 

3 .已知函数   xxxf cos
2

1
 ,则   0'f  

A .  
2

1
         B .  

2

1
       C .  1        D .  

2

3
 

考点：导数的计算  

答案： B 

解析：   xxxf cos
2

1
 ，则   xxf sin

2

1
'  ，  

2

1
0' f .  

故选 B  

 



 

4 .已知空间直线 cba ,, ，且 ba // ，则“ cb // ”是“ ac // ”的  

A .充分不必要条件         B .必要不充分条件        

C .  充要条件           D .  既不充分也不必要条件 

考点：充分与必要条件的判断   

答案： C 

解析：充分性：由 ba // ， cb // ，根据平行的传递性可得 ac // ；  

     必要性：由 ba // ， ac // ，根据平行的传递性可得 cb // .  

故选 C  

5 .抛物线
2 4y x 的焦点坐标是（    ）  

A .  0,1      B .  1, 0     C .  2, 0      D .  0, 2  

考点：抛物线的性质  

答案： B 

解析：  

2 4y x 是焦点在 x 轴正半轴的抛物线的标准方程，  

 2p  ，焦点坐标为  1,0 .  

故选 B.  

6 .函数   xf x x e 的单调减区间是（    ）  

A .  ,1      B .  1,      C .  1 +，      D .  , 1   

考点：函数的单调性  

答案： D 

解析：由函数   xf x xe ，得    ' 1x x xf x e xe e x    ，  

令  ' 0f x  ，即  1 0xe x  ，  

0xe ＞ ，1 0x  ，得 1x   .  

故选 D.  



 

7 .已知双曲线的一个顶点是  1, 0，其渐近线方程为 2y x  ，则该双曲线的标准方程

为（    ）  

A .

2
2 1

4

y
x        B .

2
2 1

4

x
y       C .

2
2 1

4

x
y       D .

2
2 1

4

y
x   

考点：双曲线的基本性质  

答案： A 

解析：  

双曲线的顶点为  1,0 ，焦点在 x 轴，排除 B、 D.  

又 渐近线方程为
b

y x
a

  ， 2
b

a
 .  

故选 A.  

 

8 .已知函数   2 2f x ax x c   在  1 +， 上单调递减，则实数 a 的取值范围是（    ）  

A .  , 1       B .  , 1      C .  1, 0      D .  1, 0  

考点：函数的恒成立问题  

答案： B 

解析：  

由   2 2f x ax x c   ，得  ' 2 2f x ax  .  

函数   2 2f x ax x c   在  1 +， 上单调递减，  

  ' 0f x  在  1 +， 上恒成立，即 2 2 0ax  ，
1

a
x

  ，  


min

1
a

x

 
  
 

， 1a   .  

故选 B.  

 

 

 



 

9 .已知命题“   21,2 , 2 1 0x x ax     ”是真命题，则实数 a 的取值范围为（    ）  

A .  
5

( , )
4

      B .
5

( , )
4
     C .  ( ,1)      D .  (1, )  

考点：命题逻辑  

答案： C 

解析：  

令   2 2 1f x x ax   ，  f x 开口向上。“   21,2 , 2 1 0x x ax     ”是真命题，即对

于任意的  1,2x ，均满足“ 2 2 1 0x ax   .  

可分下面三种情况进行讨论：  

①

2
1

2

1 2 1 0

a

a


 

   

 解得 1a  .   

②

2
2

2

4 4 1 0

a

a


 

   

此方程组无解 .  

③
2 2

2
1 2

2

2 1 0

a

a a


  


   

此方程组无解 .  

因此满足条件的 a 的取值范围为 ( ,1) .  

故选 C 

 

10 .函数   lnf x x x 的图像大致为（    ）  

 



 

考点：函数图像  

答案： A 

解析：  

),(||ln)( xfxxxf   f x 为奇函数，排除选项 B,D.  

当 (0,1)x 时， ln 0x  ，此时   0f x  .  

故选 A 

11 .已知直线 2y kx  与双曲线
2 2

1
4 3

x y
  相交于 ,A B两个不同点，则实数 k 的取值范

围是（    ）  

A .  
7 7

( , )
2 2

       B .  
3 3

( , )
2 2

      

C .  
7 3

( , )
2 2

        D .  
7 3 3 3 3 7

( , ) ( , ) ( , )
2 2 2 2 2 2

    

考点：直线与双曲线的位置关系  

答案： D 

解析：  

直曲联立，由
2 2 22 2

2

(3 4 ) 16 28 0
1

4 3

y k

k x kx y

 


    
 



  

又直线 2y kx  与双曲线
2 2

1
4 3

x y
  相交于 ,A B两个不同点  

故

2

2 2

3

3 4 0 2

( 16 ) 4 ( 28) (3 4 ) 0 7 7

2 2

k
k

k k
k


    

 
         

  


，  

综上所述，实数 k 的取值范围是
7 3 3 3 3 7

( , ) ( , ) ( , )
2 2 2 2 2 2

   .  

故选 D  



 

12 . 已 知 直 三 棱 柱 1 1 1ABC A BC 中 ， 1AA  底 面 ABC , AB AC , ,AB AC 点 P 是 侧 面

1 1ABB A 内的动点，点 P 到棱 AC 的距离等于到平面 1 1BCC B 的距离，则动点 P 的轨迹是

（    ）  

A .抛物线的一部分       B .椭圆的一部分      

C .双曲线的一部分       D .直线的一部分  

考点：线面垂直的证明，椭圆的第二定义  

答案： B 

解析：   

在平面 1 1ABB A 内任取一点 P ，连接 PA，  

由 1AA 底面 ABC ， AC 面 ABC ,可得 1AC AA  

又 AB AC ，则 AC 面 1 1ABB A ， 

PA面 1 1ABB A ，故PA AC ，即点 P 到棱 AC 的距离为 PA  

过 P 作
1PD BB , PE 面 1 1BCC B ，连接 DE  

由 PE 面 1 1BCC B ， DE 面 1 1BCC B ，得 DE PE , Rt ABC Rt DPE   

由 ,AB AC 可得 PE DE  

不妨设 PA a ，则 PE DE a  ， 2PD a  

由 P 到点 A的距离与到定直线
1BB 距离之比为

2
1

2
 ，根据椭圆的第二定义可知，  

动点 P 的轨迹是椭圆的一部分  

故选 B 

 

 

 

 

P 

D E 



 

13 .命题“若 1x  ，则 2 1x  ”的否命题为        .   

考点：否命题  

答案：若 1x  ，则 2 1x   

14 .双曲线
2

2 1
3

x
y  的焦点坐标为        .  

考点：双曲线的焦点  

答案：  2,0  

解析：  

在该双曲线中
2 2 2 2 23, 1, 4a b c a b     ， 2c  ，且焦点在 x 轴上，所以该双曲线

的焦点坐标为  2,0 .  

15 .函数
s i n

( )
x

f x
x

 在点 ( , 0 ) 处的切线方程为             .  

考点：导数的四则运算，导数的几何意义  

答案：
1

1y x


    

解析：设点 ( ,0) 处的切线方程为 0 ( )y k x     

已知函数
sin

( )
x

f x
x

 ，则
2

cos sin
( )

x x x
f x

x


   

点 ( ,0) 处的切线的斜率
2

1
( )k f




 


     

故函数
sin

( )
x

f x
x

 在点 ( ,0) 处的切线方程为
1 1

( ) 1y x x
 

     
 

故答案为
1

1y x


    

 

 



 

16 .在平面直角坐标系 xOy 中，双曲线

2 2

2 2
1( 0, 0)

x y
a b

a b
    的右支与焦点为 F 的抛物

线
2 2 ( 0)x py p  相交于 ,A B两个不同点，若 4 ,AF BF OF  则该双曲线的离心率

是             .  

考点：抛物线的简单性质，离心率的计算  

答案：
6

2
 

解析：  

设两交点 ( , ), ( , )A A B BA x y B x y ， ,
2

p
OF   

由抛物线关于 y 轴对称及抛物线焦点弦的性质 ,A BAF BF y y p     

由 4 ,AF BF OF  可得 4 ,
2

A B A B

p
y y p y y p        

由

2 2

2 2 2 2 22 2

2

1
2 0

2

x y

a y pb y a ba b

x py


 

   
 

 

故

2
2 2

2

2
2 ,A B

pb
y y p a b

a
      

双曲线中，
2 2 2 23

2
c a b a   ，  

故离心率
6

2

c
e

a
   

17 .已知命题 p ：直线 y x m  经过第一、第二和第三象限，q ：方程 2 2 0x x m    无

实数根 .  

  (1 )若 p q 是真命题，求实数 m 的取值范围；  

  (2 )若  p q  是假命题，求实数 m 的取值范围 .  



 

考点：命题逻辑  

答案： (1 )  ),1( m  (2 )  ]1,0(m  

解析：  

(1 )若 p q 是真命题，则 ,p q均为真命题 .  

   若 p 为真命题，则 0m  . 

   若 q 为真命题，则 2 4 4 4 0b ac m    ，即 1m  . 

   所以若 p q 是真命题，则 1m  ，即 ),1( m  

(2)若  p q  是假命题 ,  则 p 和 q 均为假命题，即 p 为真命题且 q 为假命题 .  

  由 (1 )可知，若 p 为真命题，则 0m  . 

若 q 为假命题，则 1m  . 

所以若  p q  是假命题 ,则 0 1m  ，即 ]1,0(m  

18 .  已知函数   3 2 3f x x ax x b    在 1x   处的切线平行于 x 轴 .  

(1 )  求实数 a 的值；  

(2 )求  f x 的极大值与极小值的差 .  

考点：导数的几何意义、函数的极值  

解析：  

(1 )由   3 2 3f x x ax x b    ，得  ' 23 2 3f x x ax   .  

依题意得，  ' 1 0f   ，即    
2

3 1 2 1 3 0a       ， 0a  .  

(2 )  由 (1 )得   3 3f x x x b   ，  ' 23 3f x x  .  

令  ' 0f x ＞ ，得 1x ＜ 或 1x＞ ，即  f x 单调增区间为  , 1  和  1, ；  

令  ' 0f x ＜ ，得 1 1x ＜ ＜ ，即单  f x 调减区间为  1,1 .  

  f x 在 1x   处取得极大值，在 1x  处取得极小值，  

        
3 31 1 1 3 1 1 3 1 4f f b b                 

.  

 



 

19 .已知抛物线 C 的准线经过双曲线 1
3

2
2 

y
x 的左焦点 .   

(1 )求抛物线 C 的标准方程及其准线方程；  

(2 )若过抛物线 C 焦点 F 的直线 l 与该抛物线交于 BA, 两个不同点，且 10AB ,求直线

l 的方程 .  

考点：椭圆及抛物线综合  

答案： 42  xy 或 42  xy  

解析： (1 )  1
3

2
2 

y
x 左焦点为  0,2 2

2


p
, 4p  

因此抛物线 C 的标准方程为 xy 82  ,准线方程为 2x ; 

(2 )  抛物线通经为 82 p 且 810 AB 直线 l 斜率存在,设为 k ,则直线 l ：  2 xky  

由
 









xy

xky

8

2

2
可得：   0484 2222  kxkxk  

由韦达定理：
2

2

21

84

k

k
xx


 , 421 xx  

则
2

2

4

2
2

2

2

21

1
8

1
6444

84

k

k

k

k

k

k
xx













 
  

由弦长公式： 10
1

18
1

81
22

2

21

2 












kk

k
xxkAB ,解得 2k , 

故直线 l ： 42  xy 或 42  xy . 

 

20 .（ A）已知函数
2( ) (2 1) ln ( )f x ax a x x a R      

（ 1）当
1

2
a  时，求 ( )f x 的单调区间；  

（ 2）当
1

2
a  时，求证：不等式

1
( )

2
f x  在 [1 )， 恒成立 .  



 

1 1

2a
1

考点：利用导函数求具体函数的单调性、不等式恒成立问题  

解析：  

（ 1）定义域为 (0 )， ，且当
1

2
a  时， 21

( ) ln
2

f x x x  ，  

则
21 1

( )
x

f x x
x x


    ，  

令 ( ) 0f x  ，解得 1x  ，则 ( )f x 在 (1 )， 上为增函数；  

令 ( ) 0f x  ，解得 0 1x  ，则 ( )f x 在 )1,0( 上为减函数；  

综上，得 ( )f x 的增区间为 (1 )， ，减区间为 )1,0( .  

（ 2）要证
1

( )
2

f x  在 [1 )， 恒成立，  

即证 ( )f x 在 [1 )， 上的最小值
min

1
( )

2
f x  恒成立，下面判断其单调性：  

21 2 (2 1) 1
( ) 2 (2 1)

ax a x
f x ax a

x x

  
       

令
2( ) 2 (2 1) 1 (2 1)( 1)g x ax a x ax x       ，且 g( ) 0x  的两根为

1

2a
， 1  

1

2
a  ，

1
0 1

2a
   ，则两根

1
1

2a
   

( )g x 的图象如图所示，在 [1 )， 上， ( ) 0g x  ，即 ( ) 0f x   

则 ( )f x 在 [1 )， 上为增函数， min( ) (1) 3 1f x f a    

1

2
a  ，

min

1
( ) 3 1

2
f x a    ，原不等式得证 .  

20 .（ B）已知函数
2( ) (2 1) ln ( )f x ax a x x a R      

（ 1）讨论 ( )f x 的单调性；  

（ 2）若不等式
1

( )
2

f x  在 [1 )， 恒成立，求实数 a 的取值范围 .  



 

1 1

2a

0

考点：利用导函数求含参函数的单调性、已知不等式恒成立求参问题  

解析：  

（ 1）定义域为 (0 )， ，  

21 2 (2 1) 1
( ) 2 (2 1)

ax a x
f x ax a

x x

  
       

令
2( ) 2 (2 1) 1g x ax a x     

当 0a  时， ( ) 0g x  ，即 ( ) 0f x  ，则 ( )f x 在 (0 )， 上为减函数；  

当 0a  ， ( )g x 的图象如图所示，  

则在
1

(0 )
2a

， 上 ( ) 0g x  ，在
1

( )
2a

， 上 ( ) 0g x  ，  

则 ( )f x 在
1

(0 )
2a

， 上为减函数，在
1

( )
2a

， 上为增函数 .  

综上，得：当 0a  时， ( )f x 在 (0 )， 上为减函数；  

     当 0a  时， ( )f x 在
1

(0 )
2a

， 上为减函数，在
1

( )
2a

， 上为增函数 .  

（ 2）要使
1

( )
2

f x  在 [1 )， 恒成立，  

即使 ( )f x 在 [1 )， 上的最小值
min

1
( )

2
f x  恒成立，  

由（ 1）得，当 0a  时， ( )f x 在 [1 )， 上为减函数，不符合题意，舍去；  

当 0a  ，在区间 [1 )， 上，  

①若
1

1
2a

 ，即
1

2
a  时， ( )f x 在 [1 )， 上为增函数，  

则
min

1
( ) (1) 3 1

2
f x f a    ，即

1

2
a   

②若
1

1
2a

 ，即
1

0
2

a  时， ( )f x 在 [1 )， 上先减后增，  

  则
min

1 1 1
( ) ( ) 1 ln(2 )

2 4 2
f x f a

a a
     ，即

1 1
ln(2 )

4 2
a

a
 

 

  
且由单调性性质，得

1
ln(2 )

4
y a

a
  在

1
0

2
a  上为减函数，且 1

2

1

2a
y




 



 

 则在
1

0
2

a  上，
1 1

ln(2 )
4 2

y a
a

   ，与
1 1

ln(2 )
4 2

a
a
  矛盾，舍去  

综上，得 ).,
2

1
[ a  

 

21 . (本小题满分 12 分 )说明：考生在 (A) , (B)两小题中任选一题解答 .  

(A)已知点 1 2,F F 分别是椭圆  
2 2

2 2
: 1 0

x y
C a b

a b
    的左，右焦点，点 ,A B分别是其右

顶点和上顶点，椭圆 C 的离心率
1

2
e  ，且 2 2 1F A F B    

(1 )求椭圆 C 的方程  

(2 )若过点 2F 的直线 l 与椭圆 C 相交于 ,M N 两个不同点，求 MNF1 面积的最大值  

考点：圆锥曲线  

解析：  

（ 1）由题意可知：          bcBFcaAFbBaAcF ,,0,,,0,0,,0, 222   

 



































1

3

2

1

2

1

222

22

c

b

a

cba

ccaBFAF

a

c
e

 

所以，椭圆的方程为： 1
34

22


yx

.  

（ 2）由（ 1）知：  0,12F ，由题意可知，直线 l 的斜率不为 0，  

所以，设直线 l 为： 1myx  

  由













1
34

1

22 yx

myx

   可得：   09643 22  myym  

    0144144439436 222  mmm  



 

设    2211 ,,, yxNyxM ，则：
43

9
,

43

6
221221










m
yy

m

m
yy  

可得：  
 

   
  3

2

19

1
1

1
4

43

433636
4

2

2
22

22

21

2

2121












m
mm

mm
yyyyyy  

又∵ ,112 m 当且仅当 112 m 时， 3
max21  yy .  

∴ 332
2

1

2

1
21211

 yyFFS MNF .  

故 MNF1 面积的最大值为 3 .  

(B)已知点 1 2,F F 分别是椭圆  
2 2

2 2
: 1 0

x y
C a b

a b
    的左，右焦点，点 ,A B分别是其右

顶点和上顶点， ,
2

3
2

 ABFS 且 2 2 1F A F B    

(1 )求椭圆 C 的方程  

(2 )若过点 2F 的直线 l 与椭圆 C 相交于 ,M N 两个不同点，求 MNF1 面积的最大值  

考点：圆锥曲线  

解析：  

（ 1）由题意可知：          bcBFcaAFbBaAcF ,,0,,,0,0,,0, 222   

 



































1

3

2

1

2

1

222

22

c

b

a

cba

ccaBFAF

a

c
e

 

所以，椭圆的方程为： 1
34

22


yx

.  

（ 2）由（ 1）知：  0,12F ，由题意可知，直线 l 的斜率不为 0，  

所以，设直线 l 为： 1myx  



 

  由













1
34

1

22 yx

myx

   可得：   09643 22  myym  

    0144144439436 222  mmm  

设    2211 ,,, yxNyxM ，则：
43

9
,

43

6
221221










m
yy

m

m
yy  

可得：  
 

   
  3

2

19

1
1

1
4

43

433636
4

2

2
22

22

21

2

2121












m
mm

mm
yyyyyy  

又∵ ,112 m 当且仅当 112 m 时， 3
max21  yy .  

∴ 332
2

1

2

1
21211

 yyFFS MNF .  

故 MNF1 面积的最大值为 3 .  

 

 


